

“几个月前，我接到一个电话说他们开设了投资者教育课程。买高级课程的还可以享受一对一的投资指导，可以保证收益率，”广东的刘女士说。

上海证监局近日披露一些未经许可的机构利用了大多数投资者的弱点；证券投资知识薄弱引诱投资者通过网络、直播平台、媒体等各种渠道参加相关培训课程，并获得“教育”以“投资者教育”。这种违法行为如“投资者教育平台”更令人困惑。参与人数众多。一些机构平台明显越过红线，以投资、教育等名义开展非法金融或类似金融活动。

记者发现有的平台通过随机拨打选中的“目标客户”；然后“讲师”，“专家”和“主播”都会投入战斗。通过讲解股票，分析行情，传授技术，销售课程，给一只或多只股票。以“投资教育”其实就是卖课程，非法推荐股票。

披着投资者教育的外衣，卖高价课程，推荐股票

“我在网上了解了投资教育课程。初入市吴先生说。在百度搜索了与“股票交易”“专业”一个从事投资者教育课程的网站引起了他的注意。看完“股票投资入门”，吴先生花了4000多元参加会员课程，如“公司战略”。

“课程介绍说会有人讲解什么时候操作，怎么操作。我认为它对我很有用。吴老师告诉记者，加入会员后，在会员期间，“教师”每天在QQ群里直播文字或者视频。“按照他们的要求下载一个软件，把里面的钱充值，什么时候买哪只股票，买多少手。”“老师”会详细告诉你盈利后可以提现到银行卡，但要交15%-20%左右的手续费，具体视充值情况而定。

在“老师”，他一开始确实尝到了甜头，但好景不长。虽然该职位是根据“老师”，股票持续下跌。

“任何投资都有风险，回报往往与风险成正比。吴先生说。只要推荐的股票下跌，“老师”是这样解释的。

吴老师说这个群是今年3月左右解散的。“对方解释说现在很严格。但是预付的钱除了会员费和佣金都退了。”元宝钱币交易平台(元宝钱币交易平台网站)

为了提现，仅佣金一项，他就已经支付了近万元。

与吴先生相比，青岛的王女士损失惨重。据其介绍。去年下半年的一天，她接到一个推销电话。“不像过去卖房产学英语，她说可以教怎么投资，怎么赚钱。”王女士被对方感动”的说辞，并补充了对方”的微信。

据王女士介绍，对方自称从事投资教育。。在花了几千块钱买课程升级会员后，对方透露，据他们所说，有专门的渠道保证王女士能够投入并赚钱。

“我下载了一个叫”华创国际”根据他们所说的。他说唐”不要担心手术。我们有专业人员带你去。按照他们的推荐，买涨买跌；买就能买。据王女士介绍，这个平台号称只要被黑进微交易平台，就能获得准确的数据，赚钱是分分钟的事。

没几天。王女士按照对方指示操作后，账户处于盈利状态。然而，当她提出提取账户余额时，却被对方拒绝，称需要提取26%的利润并支付“手续费”在她提取现金之前。王女士将“手续费”到对方按要求提供的账号，她多次要求提现。。王女士发现对方已经把她拉黑，再也联系不上了。除去几千块钱的手续费，账户里的两三万元已经不能提现了。

“这才意识到被骗了，然后去报警。”吴女士说她贪小便宜，但她没有”Idon’我没想到会遭受重大损失。

其实这些投资课程往往价格不菲，往往几千甚至上万元。“可视化多课程”工作人员罗晓介绍的教学课程从0元到29900元不等，分为免费、初级、初级、中级、高级五个档次。在...之中免费的课程大多是课程介绍和基础知识。199元的入门课程包括“k线入门教程”而29900元的高级课程包含“动态分析系统”。

据投资平台工作人员介绍，为了吸引更多的客户，该课程将伴有“股票推荐”吸引顾客”；注意。许多平台建议客户可以享受“免费”升级为高级会员后的股票推荐(即购买高级课程)。

被称为“投资教育”但实际上“股票推荐”被警察带走。

今年3月18日，上海市公安局微信平台发布消息：2019年1月。上海市公安局经侦总队、松江公安分局通过向证券监管部门移交线索，成功打掉一个以搭建网络投资者教育平台为名，非法从事股票推荐等证券投资咨询业务的犯罪团伙。9名嫌疑人

被逮捕。 ，缴获手机卡200余张，电脑20余台，脚本7箱。

经查，汇源企业管理咨询有限公司设立“股票宣堂”未经有关部门批准。 ，拿公司“业务员随机打电话，通过QQ、微信随机加好友，发展下属代理，以承诺推荐个股月收益6%至45%为诱饵，吸引客户加入公司。 ，购买998元至69800元不等的月度、季度、半年度或年度会员课程。

至案发，该团伙发展会员、客户3200余人，非法经营金额4130余万元。现在戴某等5名主要犯罪嫌疑人因涉嫌非法经营罪已被依法逮捕，其他4名犯罪嫌疑人已被依法采取刑事强制措施，案件仍在进一步审理中。

抓住部分投资者的逐利心理，利用网络平台从事非法证券咨询业务。以投资者教育的名义推广课程和推荐股票已经成为“潜规则”一些非法投资平台。

网络名人模式推广“股票讲师”，有的不要求学历。

这些平台一般都有直播或线上讲师。在一个招聘网站上新京报记者看到“现场股票讲师”年薪24-36万元。

在他的职位描述中，他写了以下要求：1. 负责为客户提供专业的投资理财和股票信息分析；2.合作并协助分析师传递和计划信息。 ，组织和维护客户；3.通过直播间进行投资理财演讲，解决问题；4.2年以上投资公司经验及投资证书；5.完成上级交办的其他任务。

在资质方面，除了要求求职者符合金融相关专业外，有一年以上分析师经验，对金融投资行业有较强的敏感度，特别要求求职者口齿伶俐，思维敏捷，幽默风趣，记忆力和适应能力强；有稳重得体的台风，综合素质高，有职业道德。

在招聘网站上，这样的“讲师”发布招聘公告。然而，记者发现，很多招聘对求职者的要求“；专业能力不高。

记者在几个招聘网站上看到，甚至有些平台只要求“讲师”要有大专以上学历。。有些平台明确要求求职者要有资格证，但还是有相当一部分平台优先考虑有资格证的求职者，有的甚至对资格证没有要求。

根据《证券从业人员资格管理办法》的相关规定。依法从事证券业务的机构中从事证券业务的专业人员，应当取得资格和执业证书。。执业证书包括普通证券业务、证券经纪人、证券经纪业务营销、投资保荐人、证券投资咨询业务(投资顾问)、证券投资咨询业务(分析师)、证券投资咨询业务(其他)和保荐代表人。

记者尝试联系了几家平台。除了一家平台明确表示暂时不考虑招聘不合格求职者外，有三家平台表示其他条件优秀的平台可以考虑不要求资格证，有两家平台不在乎是否有资格证。

据某平台工作人员介绍，他平台匹配的5个老师，有3个合格。

在招聘要求中，很多平台对长相端庄、谈吐风趣或者熟悉直播流程、有直播经验都提出了明确的要求。招聘不看资历看长相？其背后是“财经网红”运营模式。

单词“财经网红”曾多次在小罗的口中提起过“观看更多课程”站台。“我们现在正在打造一个金融网红。我们会把老师推上去，然后会有很多分析，然后我们会签他的合同。”

“正常的，有资质的投资老师，每天直播12到20万的流量。一对一服务怎么可能？我们做的就是投资教学，卖课程。顾客购买知识。买了课程后，他们会送他一个直播间服务。买不买是客户自己的事。。新京报记者在一个为“投资者教育”课程，价格从几百到几万元不等。

首席经纪人王娇娇(化名)告诉记者，与正规经纪人不同的是一些平台会特别考虑“老师”在平台上，但是专业知识对于这类平台来说是次要的。

没有「执照」可以教书吗？大多数都是“骗人的”

根据相关规定，任何证券业务都必须先在证监会备案。其中，证券业务包括股票承销、经纪(交易代理)和证券投资咨询。由中国证监会依法批准的证券经营机构经营。。未经中国证监会批准，其他任何机构和个人不得经营证券业务。

与“牛骨”，“投资教育”似乎披着一件看似顺从的外衣。平台以搞文化传媒为名，将未经授权的证券投资咨询包装成教育视频进行传播。

新京报记者联系“观看多级”平台作为代理，对于牌照和经营范围，上述工作人员罗晓表示，注册公司成为其代理。在业务范围上尽量避免投资管理之类的。

“金融部门现在正受到严格的调查，如期权、投资和融资”小罗说。“我们对教育的投资不同于对护理的投资。教育投资其实是护理投资的升级。因为从去年开始，国家严厉打击护理投入。如果是对教育的投资，那就是教育的形式。现

在国家更加重视教育，投资教育也是一个主流方向。”

小罗特别提醒，“现在投资管理已经纳入财务风险期。所以如果(经营范围)里有投资管理，他们(监管)就扫楼，很麻烦。”

在全国企业信用信息公示系统上，记者发现2018年，他的公司杭州巨鲸科技有限公司(简称“巨鲸科技”)小罗介绍删除“非证券业务投资咨询及投资管理”从其经营范围来看。根据工商资料显示，惠晶科技的注册资本为200万元，于2016年11月在浙江杭州成立。目前经营范围包括：计算机软件及网络技术的技术开发、商务信息咨询(商品中介除外)、商业性互联网文化服务(凭有效许可证)、广播电视节目制作经营(凭有效许可证)等。

某招聘网站对巨鲸科技的介绍显示，巨鲸科技(杭州)有限公司是一家从事互联网软件开发、互联网平台运营、计算机硬件系统集成、安全工程设计与安装的高科技公司。

这是“教学视频”模式可行吗？

某大型证券公司投资者辛(化名)表示，虽然部分公司拥有视频制作发行的经营权，但通过视频进行股票咨询获利仍属违法行为。现在国内金融机构需要备案并获得金融相关牌照。“就目前的股票咨询公司而言，99%没有金融相关牌照，都是在欺骗散户。以分享、会员、项目推广的名义。他们是在欺骗散户亏钱，股票不好的心理。”

据小罗的介绍，成为一名“多班制”代理，需要先交20万定金；收入100万元及以下的，可获得76%的收入；赚100万到200万，做代理可以拿77%；收入200多万，可以得到78%。此外，您还需要支付一笔“保证金”，也就是前六个月每个月扣你收入的5%。从第七个月开始，你将归还“存款”每个月之前扣除，半年后返还。

另外，小罗透露，目前他们还推出了针对代理商的黑科技，帮助他们解决微信封号等问题。

罗坦言，“如果你只是卖课程，你可以不要卖它们。通常我们给三只股票。这三只股票必须涨停，投资者可以自行选择。”“即使这三个词都在下降，我们仍然有相应的词”。

“投资教育”和“学习”成为投资交易

新京报记者发现，一些平台在从事所谓的“微交易”以教育的名义做生意。除了股票。平台上还有期货、外汇、比特币、贵金属等交易交易。

从名字来看，“易慧投资教育”和“金刚学习网”似乎专注于投资者教育。在其官网上，也有咨询培训的分类。。记者在易慧投资教育官网和金港学习网看到“国家认证”，“常规”和“中国十大”随处可见。

记者用微信扫描了“易慧投资教育”然后进入了它的交易页面。在其简单的交易页面中，投资者可以选择多种交易方式投资黄金、白银、原油、美元/日元、澳元/美元、欧元/美元和英镑/美元。，只需要判断“买断”或者“买下来”。10元是做一个“投资”。

据金港学习网客服介绍，相比股票，金港提供的微交易操作简单方便。你不必参考涨跌，你只需要判断一段时间(可以是一分钟，或者稍微长一点)资产的涨跌。此外，“微交易”可以随时随地，24小时进行，不受限制，购买周期可以自主选择，1分钟，5分钟，15分钟，30分钟，1小时。不同周期盈利比例不同。

在记者提问是否“微交易”是骗局，金港投资的客服说，如果你想投资微交易，首先要明白微交易的投资骗局和微交易投资亏损是两回事。“有些投资者在亏损的时候感觉被骗了。实际上这是一个非常极端的说法。”

据金港投资客服介绍，非法微交易投资运营的平台未与全球市场对接，客户基金在黑平台的公司内部运作，公司赚客户通过操纵平台运营来赚钱。。目前他们提供的都是已经备案的合法投资渠道。

记者从证券从业人员处了解到，没有数据显示所谓的“微交易平台”是合法经营的。“国家没有批准这类平台备案，很多这类平台倒闭跑路了。。即使是一家公司也不会不需要合法注册就可以通过建立网站来吸引投资者。该人士提醒投资者远离此类非法平台，避免财产损失。

按照《非法假冒证券公司、证券投资咨询公司等黑名单》，中证协最近发布的这份榜单数量高达95个。包括非法网站、包含非法内容的网页、博客和假冒合法机构网站的链接。

根据中证协统计。非法信息主要有五种形式，值得投资者警惕。数据显示，黑名单中有75个是基于门户网站、网站、博客、QQ等。传播非法证券活动信息

，提供证券投资分析、预测或者建议服务，收取咨询费和服务费。，在黑名单中占比超过78%；一是以招揽会员或者客户的名义提供证券投资分析、预测或者建议，非法从事代客证券投资理财活动；九是假冒合法证券机构的网站或博客，发布非法证券活动信息，吸引会员或客户。

律师：涉嫌非法从事证券投资咨询或非法经营。

金诚律师事务所律师李振武表示，非法经营罪是指自然人或者单位违反国家规定，故意从事非法经营活动，扰乱市场秩序的严重行为。。擅自非法经营证券期货业务涉及非法经营罪

李振武说，刑法第二百二十五条列举了四种“非法经营活动”，其中与证券有关的属于第三类，即“未经国家有关部门批准。”，非法从事证券、期货、保险业务，或者非法从事基金支付结算业务。”也就是说，如果网络直播股票推荐或者出售股票推荐软件被认定为违反国家规定非法经营证券、期货、保险业务，这种行为就涉嫌非法经营罪。“关于“的范围证券及期货业务”非法经营罪第三项规定，李振武表示，一般认为《证券法》第一百二十五条所列七项业务认定为证券期货业务。。根据《证券期货投资咨询管理暂行办法》的规定，所谓证券期货投资咨询，是指从事证券期货投资咨询业务的机构及其投资顾问。、以下列形式向证券、期货投资者或者客户提供证券、期货投资的分析、预测或者建议以及其他直接或者间接的有偿咨询服务。具体而言，它通过电话、传真、计算机网络和其他电信设备系统提供证券和期货投资咨询服务。现在付费网络直播推荐一般被认为是非法的证券投资咨询业务。

选择正规机构，远离非法推荐股票。

上海证监局提醒投资者，不要轻信来历不明的电话、短信、微信发送的投资获利信息。天上不会掉馅饼。投资者在参与投资前要核实对方身份，选择合法正规的金融机构来做。请自觉远离非法股票推荐活动，避免财产损失。如发现自己受到此类非法证券期货活动侵害，请及时向公安机关报案。

“唐#039；不要相信这个平台。”一位券商表示，如果需要投资介绍，可以了解一下券商的投资情况，比这个课程更便宜更正规，给投资者的建议也更有针对性。如果你需要了解基础知识可以去证监会、证券公司、证券业协会专门开设的投资者教育专栏了解更多。

新京报记者编辑李校对杨。